

## 司馬光易學思想蠡測

林素芬\*

### 提 要

本文旨在探討司馬光易學思想的創見，其與北宋易學思潮的關係，及其在易學史上的位置等等。首先考察了《易說》、《潛虛》二書的版本真偽問題，確認此二書是重現司馬光易學思想的重要根據。其次，闡論司馬光易學的特色，在反省王弼的玄理易學，而採取兼重象數與義理，重新以儒家義理充實易學，自成一家之言，其成果可以說是介於主義理與主象數兩大易學潮流之間。司馬光藉由「氣」論打破王弼的「貴無」詮釋觀點，將王弼「無」、「有」的體用、本末關係，轉為從「無」到「有」的生化關係，「無」是有形之前的混一元氣，稱為「太極」。而「太極」又是「一」，即「至理」、「中」，是氣能運化生成、生生不息之理。因此司馬光易學思想之型態，近於周敦頤、張載等，屬於宇宙論與本體論混雜的型態。又，王弼重義輕象，司馬光則主張象數為義理之本，並構造出一套新的象數系統，將天道與人道，自然規律與政治社會倫理結合起來，合理化人道倫理與天道規律的關係。其實質的易學思想，充滿以人道類比於天道的教化理念，在北宋易學史上，有其價值。

關鍵詞：司馬光、易說、潛虛、王弼、義出於數

---

\* 慈濟大學東方語文學系助理教授